

大学生户口买卖交易：灵敏“黑市”与北京“价值”

8月30日下午5时多，记者接到一个电话，来自之前联系过的一名“户口中介”，“你不是想买户口吗？现在有指标了，如果需要，给我学历资料，235万元全部搞定。”该男子北京口音，胸有成竹。这名中介，只是记者在百度贴吧“户口”贴吧里搜索到的众多中介中的一位。这些中介的主要业务正是出售北京户口指标。

今年高校毕业已接近尾声，以应届毕业生为轴心，蔓延在北京社会各个角落的户口关注达至顶峰。

记者多次以不同类型大学毕业生身份接触北京“户口中介”发现，户口买卖这个隐形市场，正以“黑市”独有的灵敏印证北京户口的暴涨“行情”。不少中介称，前几年来稳定在6万-7万元的北京户口行情价已经被打破，如今北京市户口“20万元都不一定能办下来，多的花费40-50万元也是正常的。”

落户北京越来越难

按照现行政策，落户北京共有八种渠道，除夫妻投靠、子女投靠外，还有考取公务员及部分事业单位、在京工作的博士后、海归、大学生村官或社工、应聘有进京指标的企业和各类特殊人才计划等方式。

除此之外，还可以选择应聘有进京指标的企业。不过，这类企业要符合北京市城市功能定位和经济发展方向，性质为高新技术企业，包括金融企业、文化创意企业、软件企业、集成电路企业、来京投资企业等等。不少毕业生坦言，进这类企业犹如披荆斩棘，“千军万马过独木桥”。

公开数据显示，2013年北京地区高校有毕业生229万人，其中非京生源毕业生约为145万人，而今年应届留京指标总量为1万人左右。对此，北京市人保局副局长张祖德曾表示，引进非京生源毕业生成为延长本市人口红利期，优化本市从业人员队伍年龄结构、学历结构和专业结构的重要手段，但限于人口控制的压力，无法得到全部满足。

落户北京，越来越难，正在成为事实。

2013年5月，媒体曾报道称，非京籍毕业生落户政策“严控年龄”。根据这一内部规定，留京应届毕业生本科生不超过24岁、硕士生不超过27岁、博士生不超过35岁。后来虽然有关部门辟谣，但是北京户口缩紧的方向可见一斑。

“现在好多高新技术产业户口指标也越来越少。”冯雪是中国科学院与华中科技大学联合培养的硕士研究生，本想毕业后进入百度、IBM这类企业，既高薪又能解决北京户口，但在招聘会上一打听，这些企业“现在也不好办”，斟酌之下，冯雪决定赴港读博，“博士毕业后再回来，留京机会就大很多。”

而2012年硕士毕业进入百度公司工作的陈欣对记者表示，“公司是有一些北京户口的指标，但要的人太多了，都得排队。着急的就考虑高价买户口了”。

买来的户口价值几何？

“没有北京户口，不好买车买房，只能算是‘漂着’，所以毕业找工作一定要找能解决北京户口的。”中国人民大学在读硕士陈峰道

出了多数学生的心声。

2010年底和2011年初，北京市政府相继颁布针对汽车和住房的“限购令”，非京籍居民只有“持本市暂住证且连续五年以上在本市缴纳社会保险和个人所得税”才可参与购车摇号和购买住房。而早在2008年，“具有本市户口”已经被列为限价商品房供应对象需具备的首要条件。

细算下来，附加在北京户口上的利益远不止于此。据网友统计，北京户口有80余项福利，单就买房和教育两项，北京户口就值54万元，考入北大几率高40多倍。

一位网名为“海归之家”的中介，在QQ空间里为客户算了一笔账：一套地处大兴的76平方米的经济适用房，市价180万元，但拥有北京户口，具备申请经适房的资格，这套房拎包入住的总价款才42万元。比没有北京户口的人至少少花了140万元。

走访中，正在找工作的杨女士告诉记者，自己的丈夫张先生本来在郑州工作，后来为了孩子高考，一向不愿调动的张先生随领导一起到了北京。“他是去年调到北京的，解决了北京户口后就赶紧把孩子户口迁过来了，在北京高考比在老家考名校分低很多，以我家孩子现在的成绩，考北大没问题。”

此外，和北京户口挂钩的还有令全国大多数省市难以企及的医疗保障、养老保险等众多社会保障制度。据媒体报道，如果将上述内容都计算在内，一个北京户口的绑定利益超过百万元。

户口、工作“一条龙”服务

“我已经做好了买户口的准备”，陈峰近期正在咨询如何购买北京户口指标。“之前就打听了，我的专业比较冷门，很少有对口单位，如果考公务员，有些单位也要求具备北京户口。”陈峰说。

根据陈峰提供的信息，记者通过QQ联系到了网名为“无欲无求”的中介，得知记者是“外地应届毕业生，会计专业，硕士学历”，中介回复：“可以办，但现在指标不多了。”3天后，也就是8月30日下午五时多，记者接到该中介电话，出现了本文开头的那一幕。中介称，235万元里包括指标费、关系费、社保费等等。

大部分中介都是网上联系，见面详谈。记者连日来多次以文科女应届毕业生的身份联系多个中介。

从另一网名为“户口”、自称“高老师”的中介那里，记者得知，应届毕业生、硕士学历，年龄不超标，是基础要求，但专业不同，报价也不同。“高老师”告诉记者，理工科的应届毕业生户口相对好解决，文科的较难，冷门专业的指标少之又少，价格更高，“像你这种情况，20万不一定能办下来，快点考虑，交1万元定金后我马上给你找指标。”

记者以港澳台留学生的身份咨询了“海归之家”，在这里，北京户口的具体交易价，有了更清晰的数据。“我们能操作的专业价格是13-16万元不等，还有部分专业我们操作不了，比如艺术、音乐、体育、语言等。指标费加上社保费得20万元，如果要加急，还得再加5万元。”

“海归之家”告诉记者，“教育部留服中心



从08年开始就不接受留学生的集体户口了，现在要办理北京户口必须通过单位或者人才市场挂靠办理。今年留学生指标只有3500个，现在已经用了大概3000个了，所剩不多了，我们公司指标也不多了。”

20万元出头，是记者连日来采访多个中介所得到的均价。

除了买卖北京户口指标，中介的另外一个重要业务是找工作。

当记者问到“挂靠户口的公司效益好吗？可以在那个公司上班吗？”“无欲无求”说：“解决工作需要单独加钱，看你想进什么公司，再说多少钱。反正户口和工作都可以解决。”

从“高老师”那里得到的答案大同小异：“工作也可以解决，我们10月份还可以给你明年调动的指标。到时候就户口、工作一起解决了。”

知情人士表示，邹世凌、范昕建、左晓军及张忠元案，基本为同一窝案，均与成都中医药大学新校区建设等基建腐败相关。左晓军亦曾任该校基建处副处长等职务。

周文斌走上厅级岗位，缘于他的一套高校建设模式——其核心是“用学校规划楼盘的经营权吸引社会资本投资建设新楼盘”。

周文斌上任南昌大学校长不到两周，南昌大学在红谷滩新区红角洲隆重举行前湖新校区奠基暨开工典礼仪式，正式揭开南昌大学新校区建设序幕。

公开报道显示，南昌大学新校区建设需投入的资金高达25亿元，但南昌大学财政连续多年赤字，全年总预算还不到2亿元。这些巨额的开销，周文斌利用自己的模式引进了不少社会投资，也欠下了巨额债务，周文斌被称为“负债校长”。

周文斌将该校新建项目分成两类，一是像教学楼、图书馆等难以形成收入的项目，主要依靠银行贷款建设。另一类如宿舍、食堂、宾馆等可以产生经营性收入的建设项目外包出去，由投资公司垫资建设，建好后给予一定期限的经营权，期满后产权归校方。

近年来，江西高校掀起兴建新校区之风。新校区建设也滋生了一连串的腐败，近五年来江西因高校新校区扩建，陷于基建腐败的高校官员多达14名，其中校长级的有3名。

分析人士表示，在这么短的时间内，书记、校长双双落马，对于一所高校而言无疑是一种悲剧，在高校系统非常罕见。

事实上，成都中医药大学校长和党委书记双双落马，也害苦了今年成都中医药大学的毕业生！据称，5月30日校长范昕建被查后，成都中医药大学的应届毕业生们收到紧急通知：立即退回毕业证书！据说学校赶紧重做毕业证，盖章、签名，换成了党委书记张忠元。

正当毕业生们拿着成都中医药大学党委书记张忠元盖章、签名的证书没多久，张忠元也被纪检部门调查……毕业证怎么办啊？已经换过一次的毕业证会不会再换一次？

7月24日，成都中医药大学党委书记张忠元被免去职务。此前5月30日，成都中医药大学校长范昕建，及该校多位中层干部已因涉嫌违纪，被纪检部门调查。

分析人士表示，在这么短的时间内，书记、校长双双落马，对于一所高校而言无疑是

一种悲剧，在高校系统非常罕见。

事实上，成都中医药大学校长和党委书记

双双落马，也害苦了今年成都中医药大学的毕业生！据称，5月30日校长范昕建被查后，成都中医药大学的应届毕业生们收到紧急通知：立即退回毕业证书！据说学校赶紧重做毕业证，盖章、签名，换成了党委书记张忠元。

正当毕业生们拿着成都中医药大学党委

书记张忠元盖章、签名的证书没多久，张忠元也被纪检部门调查……毕业证怎么办啊？已

经换过一次的毕业证会不会再换一次？

7月24日，成都中医药大学党委书记张

交易风险完全由购买者承担

在讨论如何办理户口的过程中，中介多次提到，“先交定金，我们找指标，找到指标你必须办，交尾款。找不到，我们全额退定金。”在记者表示有风险后，中介答复：“可以签协议，三方协议，可以保证你的权益。放心，我们都是通过正常渠道来办理的。”

所谓的“正常渠道”，即是将需要办理户口者姓名在某一家单位名下，而这家单位往往具有若干多余的户口指标，单位的“老板”会把这些指标拿出并以一定价格出售，“中介”们则是户口买卖的直接受理者。

记者在调查中了解到，现在活跃在北京市的户口中介大多对外宣称主营劳务派遣、人力资源、教育培训等项目，比如搜索“高老师”向记者提供的公司地址：朝阳区定福庄第二外国语学院国际交流中心6003就可以看到该公司对外宣称业务为教育培训。但其实，这些中介公司的老板很多都有丰富的人脉关系，他们往往利用这些关系倒卖北京户口，牟取暴利。

“无欲无求”则在电话中告诉记者，“我不是中介，我们是公司自己给别人办户口。不交定金，将三方协议、学校就业推荐表、英语等级证书等材料准备好，办差不多了你再给钱。”据了解，企业上报后要经过区人社局和市人社局的两级审核将接收函或个人档案寄到指定地点，随后将学校集体户口转到当地派出所，一般到第二年即可拿到新的身份证件。

“无欲无求”说先交定金的都是骗子，也自称“我们公司”。此外，中介并不能随意在单位“挂名”，必须找到与客户所学专业对口的单位才可以。他自己也坦承，这种“挂名”的方式“有时候会被查到，所以我们公司要求买家必须自己交齐社保费用，有时候还需要假装发工资，这样才能证明你跟这个公司是‘有关系的’。”

出国“假”留学成新模式

在买卖北京户口过程中时，关键的环节是通过区人社局和市人社局的两级审核。任何一级的审核没通过，材料都会被退回来，户口也就无法办理。

不过，由于这种运作模式可操作空间越来越小，中介们已经想到了别的办法。在“高老师”的QQ空间里，有一张图片，说明了该公司买卖北京户口的新模式：出国留学。

图片里大标题为“俄罗斯大学博士、企业管理、经济”，“项目优势”详细情况里标注有“保证毕业，保证认证，回国后轻松落户”。

“高老师”介绍说，这个留学读博的方式是最安全的，“圣彼得堡国立技术大学、圣彼得堡国立航空航天大学这几个学校都是在教育部认证过的，花20万元读个在职博士，一年只去20天，三年后毕业就可以享受留学待遇，可以解决北京户口。多简单。”

这种模式，甚至不要求学生会俄语，“不用学俄语，不用考试。每年去20天上课，考试的时候有专人代考，毕业答辩我们也都负责安排。”

不过，20万元只是留学费用。“三年后办户口还需要15万元。”

(来源：工人日报)

■ 特约记者 林华 报道

8月21日，上海二中院对上海理工大学原校长许晓鸣受贿案做出一审判决。法院以受贿罪判处许晓鸣有期徒刑11年，剥夺政治权利3年，且违法所得予以没收。这是高校校长腐败的最新一起案例。

7月24日，成都中医药大学党委书记张忠元被免去职务。此前，成都中医药大学校长范昕建被纪检部门调查。5月10日，南昌大学校长周文斌因涉嫌严重违纪被组织调查。

近年来，一些高校升级或招生规模扩大，工程建设规模也不断扩大，众多项目和资金涌入高校，基建项目成为开发商们青睐的香饽饽，基建项目也是高校腐败案最多发的领域。

有关专家指出，1999年后大学的超常发展，一把手权力过于集中，以及监管的空白，都是高校基建腐败的重要特征。预防高校基建领域腐败，关键是要完善制度，挤压权力寻租空间，斩断腐败利益链条。

高校校长“前腐后继”

7月24日，成都中医药大学党委书记张忠元被免去职务。此前5月30日，成都中医药大学校长范昕建，及该校多位中层干部已因涉嫌违纪，被纪检部门调查。

分析人士表示，在这么短的时间内，书记、校长双双落马，对于一所高校而言无疑是

一种悲剧，在高校系统非常罕见。

事实上，成都中医药大学校长和党委书记

双双落马，也害苦了今年成都中医药大学的毕业生！据称，5月30日校长范昕建被查后，成都中医药大学的应届毕业生们收到紧急通知：

立即退回毕业证书！据说学校赶紧重做毕业证，盖章、签名，换成了党委书记张忠元。

正当毕业生们拿着成都中医药大学党委

书记张忠元盖章、签名的证书没多久，张忠元也被纪检部门调查……毕业证怎么办啊？已

经换过一次的毕业证会不会再换一次？

高校何以成腐败重灾区

忠元被免职。此前5月30日，成都中医药大学校长范昕建被纪检部门调查，当时一并被带走调查的还有该校负责基建和学校资产管理运行的数位中层干部，其中包括成都中医药大学资产管理有限公司总经理、成都华神集团股份有限公司副董事长左晓军。

此外，原成都中医药大学校长助理、基建处处长，时任四川护理职业学院院长邹世凌，也在早前被调查。

知情人士表示，邹世凌、范昕建、左晓军及张忠元案，基本为同一窝案，均与成都中医药大学新校区建设等基建腐败相关。左晓军亦曾任该校基建处副处长等职务。

周文斌走上厅级岗位，缘于他的一套高校建设模式——其核心是“用学校规划楼盘的经营权吸引社会资本投资建设新楼盘”。

周文斌上任南昌大学校长不到两周，南昌大学在红谷滩新区红角洲隆重举行前湖新校区奠基暨开工典礼仪式，正式揭开南昌大学新校区建设序幕。

公开报道显示，南昌大学新校区建设需投入的资金高达25亿元，但南昌大学财政连续多年赤字，全年总预算还不到2亿元。这些巨额的开销，周文斌利用自己的模式引进了不少社会投资，也欠下了巨额债务，周文斌被称为“负债校长”。

周文斌将该校新建项目分成两类，一是像教学楼、图书馆等难以形成收入的项目，主要依靠银行贷款建设。另一类如宿舍、食堂、宾馆等可以产生经营性收入的建设项目外包出去，由投资公司垫资建设，建好后给予一定期限的经营权，期满后产权归校方。

近年来，江西高校掀起兴建新校区之风。新校区建设也滋生了一连串的腐败，近五年来江西因高校新校区扩建，陷于基建腐败的高校官员多达14名，其中校长级的有3名。

公开报道显示，南昌大学新校区建设需投入的资金高达25亿元，但南昌大学财政连续多年赤字，全年总预算还不到2亿元。这些巨额的开销，周文斌利用自己的模式引进了不少社会投资，也欠下了巨额债务，周文斌被称为“负债校长”。

周文斌将该校新建项目分成两类，一是像教学楼、图书馆等难以形成收入的项目，主要依靠银行贷款建设。另一类如宿舍、食堂、宾馆等可以产生经营性收入的建设项目外包出去，由投资公司垫资建设，建好后给予一定期限的经营权，期满后产权归校方。

据称，高校腐败多发生于教育体制改革启动之际。从1999年开始，中国高校开始超常规发展。1998年全国高校的招生人数为180万，到2005年飙升至530万人，2013年达到685万人。

与招生人数同步增长的，是高校硬件设施的大幅度跟进。一些高校纷纷投巨资扩建校舍、发展新校区，建大学城成为潮流。

与此同时，众多项目和资金涌向高校，基建项目成为开发商们青睐的香饽饽，也是高校腐败案最多发的领域，且不少都是窝案。

与招生人数同步增长的，是高校硬件设施的大幅度跟进。一些高校纷纷投巨资扩建校舍、发展新校区，建大学城成为潮流。

与此同时，众多项目和资金涌向高校，基建项目成为开发商们青睐的香饽饽，也是高校腐败案最多发的领域，且不少都是窝案。

与此同时，众多项目和资金涌向高校，基建项目成为开发商们青睐的香饽饽，也是高校腐败案最多发的领域，且不少都是窝案。

与此同时，众多项目和资金涌向高校，基建项目成为开发商们青睐的香饽饽，也是高校腐败案最多发的领域，且不少都是窝案。

与此同时，众多项目和资金涌向高校，基建项目成为开发商们青睐的